

女客户要取的大额资金来自网友？ 银行员工警觉行为，救了4名网恋女子

近日，一名女子到农业银行宜兴丁蜀支行取款。银行工作人员在询问中发觉异常，立即向公安机关反映。没想到，她这一警觉行为，竟然救了4名正陷入虚假军恋中的女子。8月22日，宜兴市见义勇为基金会会同宜兴市公安局，对许佳荔的正义行为予以奖励。

案发

大额资金来自网友？

许佳荔是农业银行宜兴丁蜀支行内勤行长。8月19日下午，她在值班时，一名女子前来办理业务，称要把银行卡里的钱全部取出。许佳荔在接待中了解到，她叫阿菁(化名)，账户内有9.8万余元，此前并未预约大额取款，于是，便询问其取款用途和

资金来源，阿菁支支吾吾，只说是网上的好友打过来的。两人对话期间，阿菁的银行账户又来一笔13万元的入账。这让许佳荔顿时警觉起来。许佳荔判断，她可能遭遇诈骗，于是，边稳住她，边通过警银联动机制将该情况反映给警方。

宜兴市公安局侦查中心接到线索后，立即展开调查，发现阿菁的银行账户在短短3天内有多笔资金流入，汇款人均是外地女子，有涉诈风险。与此同时，丁山派出所民警接到指令赶往银行，将阿菁带至所内进一步了解情况。

内情

网聊遇“兵哥哥”陷热恋

面对民警的询问，阿菁起初只称是帮朋友取款，并不认为自己涉诈。直到民警向她讲明了“冒充军人杀猪盘”诈骗的套路和风险后，她方醒悟过来，道出了她最近在网路上遇到的“桃花运”——

阿菁，今年40出头，在宜兴打工。闲着无聊时，她喜欢在网络上发发小视频。7月底，一个自称“张冰”(化名)的网友开始频繁与她互动，一来二往，两人熟络起来，成为网络好友。

聊天中“张冰”自称是某部队的现役军人，经常向阿菁分享他的日常，并对她嘘寒问暖。“张冰”的体贴以及自己对军人的仰慕，让阿菁对他心生好感，两人感情迅速升温。

就在阿菁沉浸在这段美好感情之中时，“张冰”遇到了一个“小麻烦”——8月10日左右，“张冰”称，近期需要钱打点关系，但他在部队不方便操作，想借用阿菁银行账户接收他家人的汇款。

起初，阿菁没有同意，多次拒绝后，“张冰”不高兴了，质疑她对他不信任。考虑到两人的感情，阿菁答应下来。8月17日晚开始，陆续有多笔资金进入阿菁银行账户。期间，她按照“张冰”嘱咐，先后分3次取款共计6.9万元，并用其中2.7万元购买了黄金首饰，于8月18日晚寄给了“张冰”的“领导”。剩余22.5万元准备于19日取出时，被银行工作人员拦下。

“家人”全是“军恋”中的女子

了解该情况后，民警立即通过无锡市公安局反诈支队创立的“无锡反诈快反机制”与快递公司、派送地快递员联系，并在当日17时许成功拦截该快递件，追回被阿菁寄出的黄金首饰。

经调查，民警发现，阿菁在3天内代“张冰”接收的

29.4万元，分别来自重庆、江西、广东的3名女子。民警通过当地警方联系她们时，她们都在与“军人”网恋中，都是受“军人男友”分享的投资项目诱惑而汇款。至案发时，一名女子已“投资”30万余元，其中26.5万元进入阿菁账户。

案发后，宜兴警方通过当地警方将26.5万元发还

给该女子。“如果不是你们，我可能还蒙在鼓里，继续和他恋爱、投资。你们不仅帮我追回了损失，还阻止了我被骗。”该女子收到钱款后，向民警表示感谢。

目前，警方追回的黄金首饰正在协调退款，相关资金将发还给其他两名受害人。

提醒

远离“杀猪盘”拒做“工具人”

民警提醒，“杀猪盘”是电信网络诈骗中较为常见的诈骗手法之一，诈骗人员往往先将自己伪装成军人、企业高管等有吸引力的身份人员，并使用虚假照片等信息，吸引受害人上钩，然后打着恋爱、交友的幌子，与受害人交往，待建

立信任后，再谎称有投资内幕消息、家中变故急需用钱等，诱骗受害人投资或汇款。需要特别警惕的是，还有部分诈骗人员会在“交往”中，提出借用银行账户等接收资金，这种情形看似当事人并无损失，实际上，潜藏的风险更大：当事

人提供银行账户等，帮助诈骗人员接收、转移赃款，可能涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪或掩饰、隐瞒犯罪所得罪等罪名。诈骗人员还会调转枪头，利用当事人的信任，对其实施上述招数以骗取钱财。

(晚报记者 刘娟)

90岁还要办“资格认证”？ 无锡社保开放月活动 现场答疑解惑

“我都退休20多年了，第一次听说要做社会保险待遇资格认证。”“我父母都90多岁了，还需要认证吗？”许多退休人员都对社保待遇资格认证感到困惑，不清楚这个认证是什么，有什么作用？近日，在社保开放月活动中，专门为老人答疑解惑，并教他们如何用手机完成认证，让他们在家就能“一键搞定”。

90岁还要办认证？

在开放月活动中，前来参加的何女士表达了她的疑惑：“家里的老人已经90多岁了，手机也不会操作，以前也从没听说过退休金需要进行资格认证。”面对高龄老人的情况，许多人不禁问道：在退休金正常发放的情况下，为什么还要给他们办理资格认证？

针对这一普遍关切，社保中心工作人员进行了解答。大部分退休市民的资格认证都是通过无感认证的方式进行，系统会自动比对参保人员的出行、就医、社保等各类共享数据，分析个人行为轨迹及生存状态。对于有有效行为轨迹的参保人员，系统会自动通过认证，无需其再进行任何操作。

然而，90岁以上的高龄退休老人群体，往往更容易成为冒领养老金的风险

点。随着年龄的增长，这些老人的身体状况可能较为脆弱，生活规律也可能发生变化，如不再频繁外出或接受医疗服务，这使得通过大数据进行无感认证变得困难。缺少行为轨迹可能导致系统无法自动确认他们的生存状态。因此，为了确保养老金的准确发放，减少冒领风险，社保部门需要对这些高龄老人进行定期的资格认证。

为了方便高龄老人，社保机构提供了多种认证方式，包括社区上门服务、电话预约认证等。此外，借助银行网点覆盖广、服务规范等优势，社保机构将部分银行柜台转变为社保服务窗口。在这些“就近办”的银行网点，提供了适老化服务，专门帮助有需要的老人顺利完成资格认证。

对港澳台及海外退休人员的特殊提醒

在活动中，社保中心相关工作人员正在手把手教苏阿姨如何在手机上进行自主认证。苏阿姨今年已经七十多岁了，她表示：“退休金一直正常发放到银行卡上，也没有出现过少发漏发的情况，像这种情况下我还要自己进行认证吗？”

“由于社保系统主要依赖大数据进行比对和管理，有时信息会存在延迟的情况，尤其是对于没有使用公共服务或办理业务的老人。”社保中心工作人员解释道，目前苏阿姨的退休金发放正常，但每年进行一次资格认证是“双重保障”，一方面防止数据延迟或信息更新不及时导致的潜在问题，另一方面也能有效减少由于信息不对称带来的不必要麻烦。

此外，工作人员还特别

提醒了居住在港澳台或海外的退休市民，由于地理位置的特殊性，他们对于内地政策的掌握情况不够完备，在外也同样需要按照相关规定进行社保待遇资格认证，如果长时间不认证，大数据无法监测到的话，会出现养老金暂停发放的情况。

大数据技术为社保管理带来了便利，但受限于信息壁垒和隐私保护等因素，仍无法完全覆盖所有退休人员。因此，这部分退休人员可以人脸识别自助认证，也就是平时说的刷脸认证，下载“江苏智慧人社”App或者微信、支付宝搜索小程序“江苏智慧人社”，打开首页直接点击“待遇资格认证”即可进行自助认证，按照操作提示，对着手机或电脑屏幕做几个简单动作即可。

(陈怡迪)



玉兰反季开花成“夏末奇景”

受今年暑期连续高温及前段时间降雨的影响，经开区立德道上的玉兰“生物钟”紊乱，本该在春天开放的玉兰如今反季节绽放，满树洁白的玉兰成为夏末的一处奇景。

(李旭 摄)